

在白云赏桃诵

羊城晚报记者 符畅 李焕坤 马思泳 实习生 邹仁旗

在白云赏桃诵诗、在荔湾体验年俗、 在天河浸入花境……





具魅力的"广府年"

将一直持续至2月8日。嘉年华期间,以粤

剧艺术博物馆为中心的西关永庆坊旅游

区,粤韵芳华、民俗小吃、曲艺节目将同步

呈现,让市民游客可以提前在西关过上独

海外侨领、侨商代表和市民游客共同开启

西关民俗文化嘉年华之旅。随后,粤韵新

曲《鹅潭秋月》、粤剧变脸、木偶剧、贺岁相

非遗项目代表性传承人、老字号"赞记饼

铺"第三代传人谢颖春主持"开油镬"仪

式。她的摊位镬气腾腾,新鲜出炉的油角、

声、粤曲《畅游粤博》等表演陆续登场。

锣鼓声响,来自广东粤剧銮舆堂的龙 虎武师师傅舞动醒狮跳上高桩,与荔湾区

"开油镬啦!"西关礼饼制作技艺市级

体验"开油镬",感受"广府年"

"开油镬"、拓年画、写挥春……4日, 蛋散吸引男女老少现场试食。 "祥龙献瑞 荔俗贺岁——2024 西关民俗 "春节前,广州人会'开油镬',炸油角。 文化嘉年华活动"在荔湾区粤剧艺术博物 蛋散、煎堆等贺年炸货食品,寓意家肥屋 润、红红火火。"当天,谢颖春准备了50斤 馆碑记广场正式启动。据悉,嘉年华活动

> 油角皮和100斤蛋散皮。 粤剧妆造、广州剪纸、佛山彩灯、木刻版 画……粤剧艺术博物馆碑记广场的非遗市 集年俗体验活动齐亮相,多位非遗传承人在 摊位坐镇,和市民互动。

> 来自佛山的黄宏宇是佛山彩灯市级非 遗项目代表性传承人,他的摊位摆放了传 统宫灯、兔子彩灯、龙船彩灯等。"春节期间 挂彩灯,张灯结彩,寓意招财纳福、团圆美

粤剧艺术博物馆副馆长邵红表示,今年 荔湾区从"食""用"出发,通过"开油镬"、拓 年画、制作龙鱼灯等传统民俗活动,以"一站 式"体验的方式,打造西关"广府年"氛围, 让市民游客感受最接地气的文化氛围



"桃花雅集"牵手"古韵花市"

4日,伴随热闹的舞狮贺岁表演, 一年一度的白云迎春花市在主会场白 云万达广场开锣。

据悉,今年白云迎春花市以"龙腾 白云,潮粤盛世"为主题,首次开设"1+ 2+4"共7个会场,为期6天,将持续至 2月9日(除夕)24时,为近年时间最 长、规模最大。花市共设置档位328 个,为前来行花街的市民游客提供衣、 食、游、购、娱的"一条龙"沉浸式体验。

今年的白云花市主牌楼以"岭南 风"瓦片屋檐、腾龙、灯笼、繁花作为主 要设计元素,充满岭南民俗韵味。

"今年,主会场开设了'古韵花市' 未来花市'两大主题街区,多元风格融 合碰撞。"白云区城市管理和综合执法局 绿化管理科科长陈丽介绍,今年特别定 制24米长的龙形飞行器,每晚分多个时 段在主会场进行"飞龙在天"表演 SHOW,平和大押分会场也安排了裸眼 3D"飞龙降世"互动倒计时。

"桃花雅集"是白云区一张靓丽的 文化名片。当天,均和墟平和大押花 市分会场举办"只此桃花·诗意白云 系列活动。市民游客徜徉在百年建筑 "平和大押",赏桃诵诗、趁"艺墟"、行 花街,重现百年前"均和墟"的热闹与

据主办方介绍,为期6天的花市, 每天都有丰富表演节目,古韵国风舞 蹈《唐宫盛宴》、汉服巡游带领市民穿 "粤"千年之外的"盛世之美"、粤剧流 动性表演、舞蹈快闪和融合光电技术 的电光机械舞等接连不断。



打卡逾5万平方米迎春花海

创新设计的合和牌楼、面积逾5万 平方米的迎春花海、15种难得一见的 珍稀植物……4日,天河区天河体育中 心迎春花市正式开市。

据介绍,今年天河迎春花市主题 为"花漾天河年味'龙'",从2月4日 上午8时30分持续至2月10日凌晨2 时,首次开放6天。花市共设404个

我们专门设计了'牌楼打卡''观 景赏花''年货采购''岭南非遗''购花 巡游'5条特色路线,满足不同人群'行 花街'的需求。6天的花市将奉上'龙 腾四海''龙狮同武''龙聚童心''龙技 绽放''龙舞英歌''龙巡盛世'6场惠民 演出,展示龙狮、粤剧、杂技、武术、朝 阳英歌、粤语歌曲、广东音乐等民俗文 化。"天河区花市办副主任杨思华向记 者介绍。

今年华南国家植物园的珍稀植物 首次亮相天河迎春花市。以桃花、兰 花、茶花、月季、年桔等品类繁多的时 花年花、灌木观果装点的五彩花境,衬 托15种珍稀植物,为市民游客奉献一 场全天候多方位的沉浸式感官盛宴。

花市"花样"多,自然赚足人气。 "我们今天一直忙个不停,光是上午 营业额就达到6万多元了。"天河区供 销联社理事会主任钟伟峰说,今年花 市主题花卉展区档由天河区供销联 社、天河区供销协会等共同打造,展 出销售兰花、牡丹、水仙等热门的年

"我们今年首次引进了来自福建 省龙岩市的蝴蝶兰鲜切花,以白色蝴 蝶兰作为底色,利用染色技术将花瓣 喷绘成五颜六色,深受消费者喜爱,仅 一天就卖出100多枝。"钟伟峰说。

过年来广州赏"花容粤貌"

第31届广州园林博览会开幕,向全球 游客发出邀请



羊城晚报讯 记者孙牧报 道:共赏"花容粤貌",同赴"多 彩湾区"。2月4日上午,第31 届广州园林博览会在白云山明 珠楼拉开帷幕,正式向全球游 客发出"广州过年,花城看花" 的春日邀约。本届园博会设置 白云山主会场与广州市儿童公 园、广州兰圃、流花湖公园三个 分会场,从立春至元宵节期间 持续传递"绿美广州"为城市带

作为本届园博会的主会场, 白云山枝繁叶茂、峰峦重叠、溪 涧纵横,这也对园林园艺设计的 在地性提出更高要求。以增城 区园圃作品《增城九重》为例,广 州园林总院第三设计院院长杜 凡介绍道,作品两侧山坡近乎垂 直。"反复勘探后,我们在左侧搭 建了代表九曲的折墙,右侧搭建 了弧墙,用园林的借景手法来展 现中国传统意境。'

从展示云山珠水城市特点 的《鸟屿浮岛》,到呈现岭南建 筑风格线条的《丹凤朝阳》,再 到将白云山地貌与浪漫岭南民 俗神话结合的《鳌鱼跃花 海》……11组精品园林、4组湾 区城市花园、43组花境作品等 近80座园林园艺作品,正与白 云山的文化内涵、地理特征充 分结合,展示着岭南园林的独 特魅力。

"除了突出作品设计的在地 性特点,今年园博会还增强了 园艺作品与群众之间的互动

性。"广州市林业和园林局公园 管理处处长马燕表示,今年园 博会将有序开放精品园林,让 市民游客能够进入园圃,近距 离感受园林之美;园博会还展 出了6组国际及国内竹艺作品, 增设盆景展、兰花展等展览,进 一步体现文化的多元性,增进 湾区城市和行业间交流。

本届园博会策展执行单位 代表欧毓萱表示,今年园博会 还设置了"AI 打卡""扫码识别 花语"等线上线下体验活动,首 届儿童花市也让小朋友成为 "摊主",体验广府花街文化。 市民游客还可以前往明珠花市 购年花、进行植物交换,前往广 州兰圃体验国潮兰文化穿越之 旅,或在流花湖公园岭南盆景 精品展感受盆景的艺术之美。

与此同时,为推动园林专业 技能升级、促进园林事业发展。 本届园博会开幕式现场还为荣 获金奖的艺术园圃作品、湾区 城市花园获奖作品、"羊城工匠 杯"绿化技能大赛以及首届粤 港澳大湾区最美阳台大赛获奖 作品进行颁奖,岭南园艺,同台 竟艺,匠心巧思,妙不可言。

"园博会至今已经举办了 31年,其展示园林之美、将美好 生活带给人民的初心始终未 变。"马燕说道,今年园博会规 模更大、质量更优,不仅展现了 人民群众审美的日益提升,也 充分展示了广州30年间城市建 设的发展成果。

2024年2月5日/星期一/理论评论部主编/责编张齐/美编张江/校对姚毅 🔁 E-mail:wbsp@ycwb.com



今日论衡之公民问政

□冯海宁

网约车就该参与 春运场站交通保障而非"离场"

近日,有关网约车运营 的话题引发关注。上海市交 通委员会决定,从2月4日起 恢复浦东机场区域内网约车 运营服务,市民乘客可通过 各网约车平台在浦东机场区 域内预约用车。此前,因禁 止网约车在浦东机场揽客, 引发热议。广州市交通运输 局新闻发言人表示,鼓励网 约车司机前往枢纽站场接 单。北京市交通委也明确鼓 励网约车参与场站交通保 障。(2月4日新华社等)

春运期间,机场等枢纽 场站客流很大,对网约车需 求明显增加。但几天前上海 网约车却被禁止在浦东机场 区域揽客运营,让人费解。 与此形成直接对照的是广州 和北京,如广州方面明确表 示,2024年春运客流大幅增 加,为加强接驳换乘服务,将 协调网约车平台加大信息推 送力度,鼓励网约车司机前 往枢纽站场接单。

禁止与鼓励,让北上广 成为舆论焦点。虽然说每个 城市"市情"不同,但在春运 期间应该大同小异,比如枢 纽场站都会有不少乘客希望 乘坐网约车出行,网约车司 机应该都享有在枢纽场站揽 客谋生的权利。然而此前上 海浦东机场,想乘坐网约车 出行的乘客却无法实现,而 网约车司机想在浦东机场揽 客却被禁止。

至于为何发布该禁令, 上海市道路运输管理局有关 负责人给出解释:2016年出 台的《上海市网络预约出租 汽车经营服务管理若干规 定》就明确:网约车驾驶员不 得在机场、火车站巡游车营 业站区域内揽客。此次禁令 只是重申该规定而已。同时 表示,浦东机场巡游出租车 运力供应非常充足。即禁令 不影响机场乘客出行。

换言之,禁止网约车在 浦东机场揽客,显然将网约

车的市场份额留给了巡游出 租车。出租车司机自然欢 喜,但对网约车司机是否公 平,是值得探讨的一个问 题。按说,网约车与巡游出 租车作为城市的两种公共交 通工具,其市场地位应当是 平等的,有关部门应一视同 仁,不该区别对待。

有意思的是,同在上海 同为枢纽站场的虹桥机场、 虹桥火车站却没有禁止网约 车。有关部门的解释是,虹 桥枢纽出于"因站施策"的考 量.目前试点引进网约车服 务作为运力补充,满足市民 旅客的出行需求。由此看 出,上海网约车在枢纽场站 像"二等公共交通工具",要 么被直接禁止揽定 要么作 为一种运力补充。

坦率说,此前禁止网约 车在浦东机场揽客不妥。其 一,影响网约车与巡游出租 车公平竞争,损害网约车司 机参与市场公平竞争的权 利。其二,损害了乘客合法 权益,即不能选择网约车只 能选择巡游出租车,由于网 约车存在"一口价""优惠 券",比出租车便宜,禁止网 约车揽客可能增加乘客出行 成本。其三,涉嫌垄断。

众所周知,行政垄断是 我国反垄断法重点"反"的对 象,该法专设第五章"滥用行 政权力排除、限制竞争",其 中第四十五条规定:行政机 关和法律、法规授权的具有 管理公共事务职能的组织不 得滥用行政权力,制定含有 排除、限制竞争内容的规 定。反观2016年的上海规 定,以及此次禁令,明显不符 合上位法的要求。

所以,上海恢复浦东机场 区域内网约车运营服务,是 及时正确的纠错。无论从维 护乘客权益角度来说还是从 保障网约车司机权益而言, 都该鼓励网约车参与春运场 站交通保障而非"离场"。

让工伤异地就医惠民政策产生溢出效应

到全面普及之后,又呈现出日益 精细化的发展趋势。比如部分特 保福利,但最初因为政策存在较 大的地区差异而无法直接结算, 如今这类患者已普遍纳入跨省直 接结算范畴。对工伤保险跨省直

接结算进行试点,再次展现精细

化推进惠民政策的决心。 与其他患者相比,工伤患者 更需要跨省就医。出现重大工伤 时,伤情通常比较复杂,往往需要 到一线城市救治。矽肺病、化学 品烧伤等职业病由于诊治很专 业,跨省就医更是常事。过去这

个人或企业先垫付,然后再凭发 票审核、手工报销。实行直接结 算后,职工拿着社保卡直接报销 支付,势必显著提升工伤患者看 病的便捷性,并减轻他们的费用

当然,能够享受工伤保险待 遇的患者不算多。截至2018年, 全国工伤保险参保人数 2.39 亿 人,从2014年到2018年,工伤保险 累计保障 40 多万人次职业病职工 的工伤保险待遇。截至2023年 末,工伤保险参保人数3.02亿人, 享受工伤保险待遇的人数虽然也 增加不少,但与基本医保和特慢

病保障的庞大保障对象相比,工 伤保险惠及对象只能算是一个小 众群体。

然而,对这个小众群体的更 好保障,可让3.02亿工伤保险参 保人甚至广大职工,都感到安心 和温暖。尤其是,危险化学品、矿 山、建筑施工、交通运输、机械制 造等较高风险行业的职工,会因 工伤保障更到位而吃上定心丸。 这就意味着,这项惠民政策有望 在职场产生溢出效应,不仅让职 工的健康更有保障,而且对于调 动职工积极性和全面提升劳动保 障水平等,都有很强的带动与促 进作用。

近年来,医保不仅重数量,更 加注重提升质量和保障水平。一 方面,基本医保在参保率稳定在 报销范围和报销比例等方式,持 续提升保障水平。另一方面,大 病医疗保险、生育保险、工伤保险 等分类保险的保障水平也在齐头 并进。医保惠民政策日益精细 化,特殊群体、小众群体等也能成 为关注的焦点,体现出一个群体 都不能落下的医保惠民思路。工 伤异地就医惠民政策产生的强大 溢出效应,有望推动医保在广覆 盖之后, 迈入精细服务和高保障

□王军茔

热点快评

"春节价格"可以理解,但不能任性

离春节只有不到10天了,洗车卡 停用,春节期间洗车涨价,似乎成了不 少洗车行默认的规则。镇江消费者许 先生投诉反映,他1月18日到丹阳市北 环路丹化集团对面的一家洗车行洗车, 洗车过程中,商家在没有明码标价的情 况下,口头要价50元,而平时只有20多 元。(2月3日《扬子晚报》)

按照人力资源社会保障部等

三部门近日下发的通知,自4月1

日起,全国各省份将试点开展工

伤保险跨省异地就医直接结算。

记者了解到,试点地市有需求的

人员,持社保卡或电子社保卡,就

可以在医疗机构直接结算跨省异

地就医住院工伤医疗、住院工伤

康复以及辅助器具配置费用。有

企业工伤业务负责人表示,这将

极大地解决工伤人员"跑腿"报销

医药费和垫资治疗等痛点。(2月

4日新华网)

□茄广阔

马上就是龙年春节了,按照惯例, 每年的这个时候,包括洗车、理发、家 政服务等行业,都会出现价格上涨的 情况,这被称为"春节价格"。绝大多 数消费者,对此也能够理解。毕竟马 上就要过年了,一方面当大家都在忙 着过年的时候,这些服务行业的从业 者,还在继续为大家提供服务,价格上 涨一点,挣的也算是"辛苦钱";另一方 面,春节期间,这些服务行业的企业, 也要给劳动者发奖金、红包等,经营成 本上升。

然而,即便消费者能够理解,但是 一些企业商家的做法,仍旧引发了消费 者的不满和质疑。有的企业商家距离 春节还有一个月甚至更长的时间,就开 始执行"春节价格",而春节结束一个 月乃至更久,却迟迟不愿意放弃"春节 价格"。还有一些企业商家,在执行 "春节价格"时不进行明码标价,等到 消费者头发理完了、车洗完了,才告诉 消费者价格上涨了,自然会引来消费者 的不满

消费者对一些服务行业的"春节价

格"表示理解,商家却不能滥用"春节 价格",否则不但会引发纠纷和矛盾, 还会损害自身的形象和信誉,导致一些

老客户流失,得不偿失。 像理发、洗车等服务行业,通常会 给消费者办理会员卡,那么在办理会员 卡的时候,就应该和消费者做出明确约 定,比如节假日能不能使用会员卡,如 果允许使用,要不要补钱等。如果办卡 时不做约定,到了春节期间又不准消费 者使用会员卡,显然就损害了消费者的 知情权和选择权。

同样的道理,不管是理发还是洗 车、家政服务,如果商家要在春节前夕 执行"春节价格",也要在店铺显眼的 位置,或者是以书面、口头的方式,提 前告诉消费者,然后由消费者自行选 择。如果之前不予告知,不进行明码标 价,等消费者理了发、洗了车以后才告 诉已经涨价了,要求消费者按照新的价 格来付款,这同样侵害了消费者的知情 权和选择权。

从法律角度来看,经营者有权在法 律规定的范围内自主定价。因此,服务 行业春节期间适当的涨价并不算违规, 但价格调整必须明码标价,让消费者有 知情权和自主选择权。同时,一些行业 协会,也应该对本行业的商家春节涨价 的时间、幅度进行规范,避免涨价时间 过长,涨价幅度过大,从而损害了消费 者的利益,也不利于行业的长远和健康

该重新审视中小学教师寒暑假值班制度

春节来临,中小学陆续进入寒假时间。很 多教师发帖称,过年期间被安排在学校值班, 受冷且无意义,质疑存在形式主义。记者采访 多地中小学教师发现,节假日安排老师值班的 现象较为普遍。老师们还称,除了值班,一线 老师还面临各种开会、写报告等任务。(2月4 日《新京报》)

作为一名任教了几十年的中学老师,笔者 对于在寒暑假、节假日被安排去学校值班,已 经习以为常了,在我们这里,寒暑假值班的全 称是"值班护校",意即除了值班,还要"保护 学校"。这一天,从什么时候到校,至什么时候 离校,学校都写得明明白白,在结束的时候,还 要打电话通知明天值班的老师,这一天,要干 的事也挺多,要接待来电来访,要巡视校园,要 打卡拍照,向学校领导反映情况,更要将做的 事情记录下来,学校有一个专门记录的本子。 每一个值班护校的老师写一页,有固定的格 式。至于值班的待遇,往往很差,学校不会提 供餐饮,值班护校老师要自带干粮。

如果说在以前,由于学校监控不普遍、安 保力量弱、学校围墙不高等原因,学校安排老 师参与值班护校,也是可以理解的。但时至今 日,学校的每一个角落都安装了监控,每一所 学校都有好几个保安.而且保安是二十四小时 值班,学校的监控室也是有保安专门看管的。 寒暑假,中小学校不像大学,已经没有学生了, 水电基本也关上了。而教室、实验室等也早被 检查了一遍又一遍。如果学校里真安排了工 程,也有专人负责。不难发现,老师值班护校 并没有多少实际意义。再说,老师值班护校也 起不到什么作用。如果有人来校(实际上几乎

见不到人),学校保安可以接待,有什么问题, 保安可以解决,即便保安未能解决,可以打电 话给主管的老师,也是很方便的。老师即便巡 视校园一周,也发现不了什么问题。最终也只 能在记录本上写上"一切正常"四个字。这么 看来,学校在寒暑假安排老师值班的意义不大

寒暑假是老师休息的时间,不要小看被安 排值班这件事,这对老师来说很不方便。有的 老师要外出旅游,有的老师要探亲访友,有的 老师可能身体有恙要休息,但因为要值班,就 要去学校,虽然可以调班,但也给别的老师带 来了麻烦。如果学校离家很远的,就更不方便 了,特别是寒假,连除夕都要安排老师值班,显 然是有点过分了。

这么多年来,不管是学校,还是教育部 门,恐怕对中小学教师寒暑假值班都习惯 了,或许是太习惯了,也就没有想着去改 变。早在2018年,中共中央、国务院印发《关 于全面深化新时代教师队伍建设改革的意 见》称,建设现代学校制度,体现以人为本, 让"广大教师在岗位上有幸福感"。2019年 中共中央办公厅、国务院办公厅曾印发《关 于减轻中小学教师负担进一步营造教育教 学良好环境的若干意见》称,必须牢固树立 教师的天职是教书育人的理念,切实减少对 中小学校和教师不必要的干扰,把宁静还给 学校,把时间还给教师。在政策层面上已经 体现出对中小学老师的关爱,那么在实际操 作上,也应该重新审视中小学教师寒暑假值 班这件事了,尽可能地把老师从寒暑假值班 中解放出来。